2022年度乡村绿化建设工作方案
 
根据中共中央、国务院和省委、省政府关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见精神和全省农村工作会议的部署，为进一步推进乡村绿化，不断改善村容村貌，打造农村生态宜居环境，特制定本方案。
一、指导思想
全面贯彻党的十九大、十九届历次全会精神和习近平生态文明思想，认真落实科学绿化指导意见要求，以改善农村人居环境为目的，以增绿量、提质量为主攻方向，突出村屯、道路、江河等重点区位绿化，统筹山水林田湖草沙系统治理，全面加强林草生态系统保护，努力打造“村美、业兴、家富、人和”的美丽生态宜居乡村，切实提高广大农村居民的幸福感和获得感，为建设美丽吉林作出新的更大贡献。
二、基本原则
（一）规划引领，保护优先。结合乡村振兴和农村人居环境整治，与国土空间规划相衔接，完善乡村建设规划，预留绿化空间，严禁占用耕地绿化，实行严格的开发管控制度，突出原生植被、自然景观保护，综合提升乡村自然风貌。
（二）政府主导，多方参与。各级政府要发挥主导作用，构建财政投入优先保障、公共服务优先安排、要素配置优先满足的工作格局。注重发挥财政投资的导向作用，引导社会资本参与乡村绿化。
（三）结合实际，因地制宜。要依托区位特点和资源禀赋情况，坚持因地制宜，突出特色，确定不同目标、重点、方法和标准，避免一刀切，造成千村一面。要坚持科学节俭绿化，防止景观微缩和人工造景，杜绝形象工程、政绩工程。
（四）量力而行，循序渐进。充分考虑乡村发展变化实际，尊重村民意愿，先易后难，量力而行，尽力而为，积极引导社会各界按照农村生态环境治理的阶段性规律，分步有序推进乡村绿化进程。
三、目标任务
围绕落实第三个绿美吉林行动规划和全省林草湿生态连通工程规划，按照“绿满山川、林廊环绕、水草相依、城乡一体”绿化生态格局，以造林绿化重点工程为面，以村屯绿化为点，以乡村道路绿化为线，大力开展乡村绿化，努力实现乡村自然生态得到有效保护，绿色资源总量持续增加，生态资源质量不断提升，人居环境明显改善的目标。2022年，计划完成造林绿化29万亩、绿化村屯1000个。重点抓好以下几项工作：
（一）抓好村屯绿化。结合农村环境卫生整治，围绕增绿量、提质量，以“四旁”绿化为主攻方向，积极推进村屯、国有乡镇农（林、牧）场职工居住地绿化。突出抓好村内主干道、村屯出入口、村内空闲地绿化，因地制宜开展村庄小微湿地和公共绿地建设，引导农民通过栽植果蔬、花木等开展庭院绿化，推进有条件的村屯开展环屯林建设，努力建设一批特色鲜明、美丽宜居的森林乡村。
（二）抓好农村公路、河流绿化。立足优化美化出行环境、保障交通安全，在推进国省干线公路绿化的同时，积极开展农村公路绿化，有条件地地方可依托地形地貌，将农田、果园、山地、森林、草原、湿地和景点景区连成一体，构建布局合理、配套完善、人文丰富、景观多样的乡村绿道网。从保持水土、涵养水源、防御洪涝灾害出发，坚持宜林则林、宜草则草，乔灌草相结合，推进重点河流（库区）绿化，逐步构建岸绿、景美的河湖绿色廊道。
[bookmark: _GoBack]（三）抓好重点造林工程。以国土“三调”及其国土变更调查数据为基础，按照造林绿化空间适宜性评价结果，合理划定乡村造林绿化空间，在严禁违规占用耕地绿化造林，坚决遏制耕地“非农化”、“非粮化”的基础上，推进东北森林带、北方（吉林西部）防沙带、防护林体系和碳汇林建设等重点造林工程建设，采取人工造林和封山育林等措施，加大重点生态功能区、生态敏感区和脆弱区生态修复力度，恢复山体田园和荒山、荒地、荒滩林草植被，不断增加乡村绿化总量，为实现碳中和碳达峰目标做出林草贡献。
（四）抓好森林质量精准提升。坚持以提高森林质量效益为原则，对乡村范围内的中幼龄林，认真落实国家中幼林抚育政策，科学实施抚育经营，利用林间空地补植乡土珍贵树种，促进天然更新，优化林分结构；对生长不良、防护功能低下的退化林，实施修复改造，提升森林质量和功能，努力培育健康稳定的多功能森林，构建优美森林生态景观，让广大群众亲近森林、感知森林、享受森林。
四、保障措施
（一）加强组织领导，强化责任落实。各地政府要切实承担主体责任，从乡村振兴大局出发，把乡村绿化工作作为重要内容，细化分解任务，层层落实责任，采取有力措施狠抓落实，确保取得扎实成效。各级林草部门要发挥好牵头抓总作用，协助各级政府做好组织协调、宣传发动、技术指导、检查监督等工作，确保按时完成建设任务。
（二）大力宣传发动，营造浓厚氛围。要加大宣传引导力度，充分利用报纸、电视、广播等传统媒体，以及网络、微信、微博等新媒介，开展形式多样、内容丰富的宣传活动，让乡村绿化美化入村入户、入脑入心。要结合农村乡风文明建设，开展绿美示范村屯、生态文明户等评选活动，总结、宣传、推广典型经验，增强植绿、爱绿、护绿的自觉意识，推进村屯绿化美化深入开展。
（三）拓宽投资渠道，确保长效投入。省级财政、发改部门预算安排的林业专项补助资金、农村人居环境整治资金、乡村振兴战略资金可用于乡村绿化美化。各地、各部门要在加大地方财政投入力度的同时，采取多种方式，广泛吸纳社会资本投资乡村绿化，构建政府、社会、农民多元投入、协同推进的良好机制，为乡村绿化提供资金保障。
（四）强化管护意识，巩固绿化成果。大力弘扬生态文明，引导群众树立良好的村风村貌、家风家训，使生态文明新风融入农村生产生活，倡导植绿爱绿护绿良好风尚。健全完善管护制度和乡规民约，落实管护人员，实行登记造册、建档立卡，用制度规范和引导村民爱绿护绿行为，切实把乡村绿化美化成果保护好、巩固好。



1

