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为统筹做好当前林草行业疫情防控和春季造林绿化、森林草原防火及生态建设保护发展等各项重点工作，加快推动全省林草行业复工复产，结合林草实际制定本方案。
一、总体目标
以习近平总书记关于疫情防控工作重要指示批示精神为指导，深入落实省委、省政府统筹疫情防控和经济社会发展的部署要求，根据各地疫情防控形势变化和全省已经全面进入春季造林绿化黄金期、森林草原防火紧要期的实际，坚持一手抓疫情防控，一手抓复工复产，加强精准施策和分类指导，有序推动林草行业尽快抢抓农时、恢复生产、服务全省经济社会发展，全力打好春季造林绿化、重大项目实施、森林病虫害防治、森林草原防火等攻坚战役，为全面完成林草全年目标任务奠定坚实基础。
二、工作要求
（一）守住疫情防控底线。针对林草行业点多、面广、线长的实际，坚持“动态清零”总方针，外防输入、内防反弹、巩固成果，落实落细各项措施，做到两手抓、两不误，确保林草行业不出现聚集性疫情。
（二）有序恢复林草重点生产。根据林草生产主要集中在春季的特点，紧密结合备春耕工作开展，积极配合属地政府和相关部门，协调打通制约林草复工复产的拥点堵点，分区施策、分类指导，平稳有序快速恢复林草重点生产，确保不误农时、不误生产、不发生重大生态灾害事故。
（三）全力服务重大项目建设。坚持政策引导、规范指导、形成合力，扎实推进林草重大生态项目实施，加快林草项目申报和行政审批，从上到下建立服务全省重大项目审批绿色通道，助力全省经济社会发展。
（四）建立协调保障机制。坚决贯彻落实省委、省政府“坚持扁平化指挥、提级管理”工作要求，建立省林草局行业指导、各地政府属地管理、项目主体自主推进的工作机制，在做好疫情防控的基础上，稳步推进林草行业复工复产。
三、主要内容
（一）全力抓好春季造林绿化和草原修复工作。抓住当前有利条件，抢时间抢进度，加快推进春季造林绿化和种草等工作开展。加强备春耕生产政策落实，对苗木运输车辆、造林机械和造林绿化人员，积极协调当地政府和相关部门核发通行证，同等享受备春耕生产农用物资运输车辆、农业机械和农民出行政策，确保苗木运得进，造林机械、造林绿化人员能上山。加强造林绿化工作研判，对疫情风险较低地方，要在安全可控前提下，抢工期抢进度，尽快完成全年造林绿化、植树种草任务；对前期受疫情影响较重，春季确实无法完成全年任务的，提前做好营养钵苗和秋季造林绿化苗木准备，适时开展雨季和秋季造林，确保完成全年造林绿化任务。加快推进草原修复等工程建设，已无疫情和确定为低风险的地区，要全面做好春季种草、虫害防治工作。受疫情影响较重、确实无法在春季完成草原生态修复任务的，也要抢在夏季完成草原围栏、打井、灌溉设备等工作，利用秋季完成种草计划。
（二）全力保障春季森林草原防火安全。统筹疫情防控和森林草原防火，制订森林草原防火工作方案，动态修订应急预案补充方案，为做好疫情管控状态下的森林草原防火工作提供科学指导。积极协调当地政府和疫情防控部门，推动各级各类森林草原防火责任人应返尽返、能返尽返、全员返岗。对确因疫情原因不能到岗履职的，落实好替代责任人；对出现人员紧缺的，要针对现有人员重新划定责任区，明确工作任务，落实岗位职责，确保工作有人管、责任不悬空。加强协调对接，及时为森林草原防火督导检查人员、森林消防队员、“三员”制发人员及车辆通信证，确保工作能够正常开展。做好向上级疫情防控部门报备，确保承担跨区增援任务的森林消防队伍遇有紧急情况能够顺利跨区调动，对特殊原因不能调出调入的，提前部署后备扑救力量。疫情防控期间，严格执行24小时值班和领导带班制度。因疫情防控不能保证防火人员正常在岗和值班换岗的，要在疫情防控政策允许情况下，安排专业防火人员分组在岗上班、值班。对“三员”实行单独管理，避免与其他工作人员接触；专业森林消防队伍实行统一封闭管理；半专业森林消防队伍有针对性地实行集中封闭或小分队分散形式组织备战。
（三）着力抓好森林草原病虫害防治和野生动物疫源疫病防控。针对春季森林草原病虫害、野生动物疫源疫病易发多发的情况，主动沟通协调，争取政策支持，积极稳妥推进相关人员尽快返岗复工。无疫情地区和低风险地区要力争全员返岗复工；中高风险地区要力争让承担巡护管护任务的人员率先返岗复工，其他人员根据实际情况有序返岗复工。春季候鸟迁徙重要通道、停歇地、栖息地、保护地等所在地相关单位，要优先安排返岗复工，有序开展野生动植物保护工作，按照“2022清风行动”方案要求加强巡护值守和执法工作，最大限度减少人为因素对鸟类觅食、繁殖等活动的破坏干扰。通化市、汪清县等松材线虫病疫区要优先安排人员返岗复工，加强疫木除治和现场清理，其他单位要在确保不耽误春季普查的情况下，有序安排相关人员返岗复工。
（四）加快林草产业复工复产。综合研判疫情形势，突出抓好季节性较强产业的复工复产。特别是在集中采摘山野菜时期，要充分释放采摘人员，做到能放尽放，应放尽放，为采摘山野菜创造条件。发挥森林防火检查站作用，对上山采摘作业人员要求“绿码进山”，做好登记，并及时向属地疫情防控部门报备，加强人员疏导，做到分散采摘，确保人员不聚集。积极落实农民返乡复工政策，引导林农有序返乡返岗，抢抓农时，加快中药材、种苗花卉、食用菌等林下经济和经济林栽培种植进度。按照低风险地区优先、公共服务优先、室外场所优先、林区企业优先、生产防疫物资优先的原则和“应开尽开”的要求，优先推动林区民生企业及各类经营主体有序恢复生产。无疫情地区和低风险地区的企业要力争全面复工复产，中高风险地区严格按照属地疫情防控要求有序复工复产。坚持政策激励和市场引导相结合，指导林草规上企业、小微企业等各类经营主体用好用足减税降费、金融支持等政策福利，最大限度释放产能。建立企业复工复产问题台账，切实帮助企业解决实际困难。对属于林草职能范围内的，应尽快研究提出有针对性的解决措施建议，对超出林草职能的，应积极向属地政府争取政策支持，为企业顺利复工复产创造条件。充分用好电商、网红等营销平台和营销方式，鼓励开展线上线下促销活动，推动林副产品应销尽销。
（五）全力推进自然保护地复工开放。各自然保护地管理机构要在当地政府和疫情防控部门统一领导下开展疫情防控和复工开放工作，积极稳妥推进167个保护地返岗复工，应放尽放，应开尽开。无疫情地区和低风险地区要力争全部开放，全员返岗复工；中高风险地区，严格执行防疫要求有序开放，主要领导率先返岗，力争让承担巡护管护任务的工作人员全面返岗复工，其他人员根据实际情况逐步返岗复工。严格执行旅游景区疫情防控和返岗复工规范及相关政策，全面压实疫情防控“属地、部门、单位、个人”四方责任，在确保疫情安全的基础上，按照“限量、预约、错峰”的总体要求，有序推进具有研学教育、生态旅游功能的各类自然保护地恢复旅游活动，实现复工复业。各自然保护地要进一步完善应急预案，强化应急演练，储备足够物资，全面提升应急响应能力，全力做好妥善处置突发情况的准备。
四、组织保障
（一）强化责任落实。各单位要把复工复产作为当前林草工作的重中之重，主要负责同志亲自抓、分管负责同志直接抓，层层制定方案，明确责任分工，加强督导调度，强化沟通协调，形成工作合力，指导复工复产工作有序开展。
（二）建立协调机制。各单位要按照所在地疫情防控的部署，严格落实分区分级管理要求，加强对疫情防控的研判，适时调整返岗复工措施，积极稳妥做好协调保障工作。要主动调研，了解情况，及时协调相关部门破解人员到岗、车辆通行、物资运输等重点、难点、堵点问题，确保应返尽返、能返尽返。
（三）加强舆论引导。加大政策宣传和解读力度，公开透明回应群众关切，及时发布权威信息。同时，要深入挖掘报道复工复产涌现的先进典型，提振全省林草上下共克时艰、迎难而上的信心决心。

