吉林省2022年林长制工作要点
（征求意见稿）
2022年是吉林省贯彻中办国办《关于全面推行林长制的意见》、落实《吉林省全面推行林长制实施方案》、推进建设生态强省战略的关键之年。全省林长制工作总体思路是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神，按照省委、省政府决策部署，突出建设生态强省“一个核心”，把握生态、发展“两条主线”，落实“五化”推进，持续完善“三大体系”，努力推动林长制落地见效，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。主要任务包括：
一、完善林长制体系建设。一是按照全省全面推行林长制工作视频会议部署，对各地建立省市县乡村五级林长制体系任务完成情况进行阶段性评估考核。二是参照国家林草局《林长制督查考核实施办法(试行)》和《林长制督查考核工作方案（试行）》，修改《吉林省林长制工作考核制度》，制定《吉林省林长制工作考核实施方案》。三是建立省市县三级林长制部门协作制度，进一步强化工作合力。四是加快信息化平台开发应用，年底前完成资源巡护基础平台开发和安装运行。
二、落实林长制工作制度。一是围绕解决林草资源保护发展中的瓶颈、堵点、短板和突出问题，建立省市县三级林草资源保护发展问题清单，统筹组织好林长巡林、调研、督查、考核等工作。二是筹备召开省级林长会议，指导县级以上召开本级林长会议，推动出台一批有效促进林长制落地见效的措施和办法。三是督促各级建设并维护好林长制信息公示设施。四是指导各级建好林长制工作档案。
三、推动林草重点任务进程。一是完善林草资源保护发展有关规划计划，明确森林覆盖率、森林蓄积量、草原综合植被盖度、沙化土地治理面积和湿地保护率等5项指标和森林、林地、草原、湿地保有量等4项指标，组织乡级以上林长建立责任区域林草湿资源数质量清单。二是明确国土绿化、资源保护管理、以国家公园为主体的自然保护地体系建设、野生动植物保护、森林草原灾害防控等5项重点工作年度任务指标，配套督查考核评价量化细则。三是组织好“三个重大”（重大涉林草案件、重大森林草原火灾、重大林草有害生物灾害）预防工作。四是突出林长制实施运行和林草资源保护发展问题整改。
四、强化林草资源源头治理。一是按照“五个到位”（管理制度建立、管护经费保障、责任区域划分、信息系统建设、绩效考核落实）要求，落实市县乡三级林长主体责任，加强一线护林队伍建设，着力完善林草资源源头治理体系。二是指导每个市（州、森工集团）打造2处以上有代表性的乡镇（林场）林长制工作样板，抓好标准化、规范化建设，发挥好示范和引领作用。三是探索授权（委托）乡级政府履行林草行政执法职责的可行性。
五、深化会议成员部门协同。一是会同公安机关研究制定“林长+警长”协作机制，加强资源监管力量。二是参照国家层面做法，协调财政部门探索建立林长制激励机制，调动林长履职积极性。三是推动国土空间规划中明确的造林绿化空间中开展国土绿化行动；与教育主管部门就森林草原湿地资源保护教育进入中小学课堂等进行研究，探索可行性措施。
六、加强林长办公室建设。一是指导各级林长办准确把握林长办事机构角色定位，做到“到位不越位”，履行好机构职能，进一步抓好工作机构设置，人员、经费等保障。二是印发《林长制“五化”工作手册》和《林长制文件资料汇编》，指导各级林长办提高统筹谋划、检查指导、推动落实、开拓创新和协调调度能力。三是指导各级开展林长制工作业务培训和调查研究。
七、营造良好工作氛围。一是加大林长制改革宣传力度，借助各种社会公共媒体媒介，开展多种形式的宣传活动，提升社会影响力和认知度。二是利用2·2世界湿地日、3·12植树节、3·21世界森林日、6·17世界防治荒漠化与干旱日、6·18草原保护日、9·26吉林生态日等时机，开展专题宣传活动，打造浓厚工作氛围。三是发挥各级林草部门（含政府）门户网站平台作用，鼓励开设林长制专栏，宣传刊载工作信息。
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