
2023年吉林省造林绿化活动月实施方案
（征求意见稿）

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划、推动吉林全面振兴全方位振兴的关键之年。为加快推进生态强省建设，打造美丽中国“吉林样板”，按照省委、省政府关于将每年4月份确定为全省造林绿化活动月的要求，今年4月份继续在全省开展“全民共建　绿美吉林”主题活动月（以下简称“活动月”），从而进一步掀起全省大规模国土绿化高潮。为确保“活动月”顺利开展，特制定本实施方案。
一、指导思想
认真贯彻落实党的二十大精神，坚持以习近平生态文明思想和习近平总书记视察吉林时重要讲话重要指示精神为指导，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，紧紧围绕生态强省、林业强省建设总目标，坚持“全党动员、全民动手、全社会搞绿化”的基本方针，策划植树活动，搭建平台，营造氛围，凝聚合力，倡导社会各界人士踊跃投身第三个十年绿美吉林和林草湿生态连通工程行动，厚植吉林生态本底，持续增加绿色资源总量，为推动吉林高质量发展打牢生态基础。
二、活动内容
今年的“活动月”拟通过开展四项活动，进一步营造全民踊跃参与国土绿化的氛围，带动全省完成生态修复200万亩，完成村屯绿化1000个，完成城市县城绿化8800亩。
（一）开展省、市、县领导植树活动。清明节后在长春市开展省领导集体义务植树活动（此项活动由省绿化委员会、省林草局和长春市绿化委员会筹办，由省委办公厅统一协调落实）。在此基础上，副省级以上领导可结合工作调研或包保参加地方的义务植树活动（由省领导所在机关办公部门根据省领导工作安排确定，地方党委、政府和对口部门负责做好相关服务准备工作）。各市、县级领导也要身体力行，带头参加义务植树活动，形成一级带一级、全民搞绿化的生动局面（各地绿委办负责协调落实）。
[bookmark: _GoBack]（二）开展部门（系统）绿化活动。全省各部门和单位、各人民团体，特别是各绿委成员单位，要结合行业优势和特点，组织部门（系统）干部职工开展部门绿化活动。省军区、省教育厅、省自然资源厅、省水利厅、省交通厅、沈阳铁路集团公司、省住建厅、省农业农村厅、省乡村振兴局等部门要围绕身边增绿，开展绿美营区、绿美校园、绿美河库、绿美公路、绿美铁路、绿美社区和美丽乡村等创建活动，打造一批绿化美化的样板，增加生产区、办公区、生活区生态绿量，让广大干部职工和群众充分享受优良生态、宜居环境，增强幸福感、获得感。省直机关工委、省妇联、团省委、省工会、省工商联和国资委等单位要组织倡导全省广大党员、妇女、青年和企业职工积极开展“党员林、公仆林、青年林、巾帼林、企业林”等植树活动，引导社会公众履行植树义务，带动全省造林绿化向纵深发展。
（三）开展林草重点工程攻坚活动。各级林草部门要按照国家和省下达的造林计划，充分发挥主力军作用，精心谋划实施一批符合本地实际、具有地方特色的造林绿化工程和项目。要将活动月与实施林草湿生态连通、国土绿化试点示范、长白山森林生态修复、低质低效林改造、农田防护林网修复完善、东辽河流域治理造林、防沙治沙等重点工程结合起来，以重点造林工程为主战场，创新机制，加强协调，广泛发动党员干部担当作为、苦干实干，为完成全年林草生态建设任务、推进生态强省建设进程作出积极贡献。
（四）开展全民义务植树活动。各地、各部门和单位要认真实施《全民义务植树尽责形式管理办法》，积极落实全民义务植树八种尽责形式，努力营造全民参与的浓厚氛围，让“全年尽责、多样尽责、方便尽责”成为常态，不断提高义务植树尽责率，开创国土绿化新局面。特别是要继续推进”互联网+全民义务植树“活动，坚持线上线下融合发展的思路，利用全国和吉林省全民义务植树网或本地、本单位创建的网络平台，发布一批义务植树基地，策划一批网络植树活动和捐款项目，探索“码上尽责”网上履行义务植树义务的新路径。
三、保障措施
（一）加强组织领导。“活动月”在省委、省政府统一领导下，由省绿委、省林草局牵头，相关部门分工协作，各尽其责，统筹推进。各级绿委要发挥牵头抓总作用，协助地方党委、政府落实好本地领导义务植树及“活动月”相关工作。各级绿委成员单位要按照全民义务植树运动的决议和实施办法，发挥各自优势，积极开展本部门（系统）的绿化和义务植树活动，打造绿化样板，带动“活动月”深入开展。
（二）大力宣传发动。各地、各部门要宣传作为重要举措，围绕开展“四项活动”，同步策划开展系列宣传活动，将宣传工作贯穿活动月始终。要充分利用广播、电视、报刊等传统媒体和网络、微信、手机客户端等新媒体，大力宣传国土绿化工作的重要意义、工作成就、政策措施、先进典型，弘扬生态文明理念，提高全民爱绿、植绿、护绿、兴绿意识，努力营造全社会支持参与国土绿化的浓厚氛围。
（三）全面抓好活动落实。各地党委、政府和省直有关部门要把开展“活动月”列入重要日程，结合本地、本部门实际，科学谋划各项活动，制定具体实施方案，确保活动月顺利开展。各地绿化委员会和林草部门要主动协调落实好地块、苗木，确定专门领导和技术人员，全程指导，跟踪调度，及时解决问题，总结推广典型经验做法，确保活动月取得扎实成效。各地、各部门要于5月20日前将“活动月”开展情况报省绿委办公室。
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