吉林省美国白蛾疫情防控工作方案

美国白蛾是一种为害植物的害虫，具有食性杂、繁殖能力强、防治难度大等特性，被世界很多国家列为检疫对象。目前，美国白蛾在我国辽宁、山东、河北、北京、天津、吉林、河南、江苏等省（市）均有发生，疫情分布多达370余个县（市、区），并在部分地区暴发成灾，给我国林业、农业、园林绿化等造成十分严重的危害，成为我国最为重要的外来有害生物灾害之一。
我省于2009年首次在四平市发现美国白蛾疫情，2010年扩展到四平市和长春市所属的6个县级行政区域。2011年在四平市、长春市和通化市所属的14个县级行政区域监测到美国白蛾疫情，并在其中的6个县（市、区）局部范围内发现幼虫为害。这表明美国白蛾在我省呈现出显著的扩散蔓延态势，全面进行防控势在必行。
根据《国务院办公厅关于进一步加强美国白蛾防治工作的通知》（国办发明电[2006]6号）、《吉林省人民政府办公厅关于做好美国白蛾防控工作的紧急通知》（吉政办明电[2009]124号、[2011]41号）文件精神, 为了切实加强对美国白蛾疫情防控工作的组织领导，明确防控目标，落实防控责任和任务，规范疫情防控工作程序，特制定美国白蛾防控工作方案如下：
一、防控工作总体思路和目标
（一）总体思路
牢固坚持“政府主导、属地管理、行业尽责、分区施策、联防联治”原则，严格遵循“预防为主、科学防治、依法监管、强化责任”方针，以有效保护绿化植被、农业生产和生态环境为目标，以提高防灾减灾能力为中心，以健全和完善基础设施为重点，以科技创新和机制创新为动力，切实加大人、财、物投入力度，建立健全严密的疫情防控体系和长效机制，坚持预防和除治并重的防控策略，相关部门各司其职，突出重点，快速反应，全面加强调查监测、检疫监管和封锁除治，有效实施联防联治，确保全省生态安全。
（二）工作目标
根据国家和省政府有关要求，制定美国白蛾疫情防控工作具体目标如下：对新发现尚未扩散的美国白蛾疫情，必须做到迅速封锁扑灭；对已经定殖扩散的美国白蛾疫情，要强化治理措施，年度压缩疫情分布面积50%以上，受害树木叶片保存率达到90%以上，并限期拔除疫点；对尚未发现美国白蛾疫情传入的区域，按责任区进行监测，确保在第一时间发现并及时封锁扑灭，坚决遏制美国白蛾疫情在我省扩散蔓延和暴发成灾。 
二、防控工作的组织与领导
成立由省政府分管领导挂帅，林业、农业、住建、交通、水利、铁路、部队等部门参加的“吉林省林业有害生物灾害应急处置指挥部”，指挥协调全省美国白蛾疫情防控工作。要求上述各相关部门要成立美国白蛾防控指挥机构，指导本部门疫情防控工作，在当地政府统一组织和领导下，实行一把手负责制，制定疫情防控实施方案，落实本行业、本系统防控工作目标、责任和任务，将疫情防控责任落实到人头、任务落实到所管辖的山头地块，严格按照相关规定和要求，全面开展美国白蛾疫情防控工作，并进行跟踪监督和检查指导。
三、美国白蛾防控体系建设
布局合理、技术先进、管理高效的体系建设，是做好美国白蛾疫情防控工作的可靠保证；适时监测、及时预警和有效封锁，是科学除治美国白蛾疫情的关键环节。
（一）组建疫情防控专业队伍
各级林业、农业植物检疫机构要充分发挥技术指导、业务管理和行政执法职能，充分发挥专业测报点在调查监测工作中的骨干作用，将各乡镇（街道）作为美国白蛾疫情调查监测和防控工作基本单元，充分落实各村屯及相关单位的防控责任和任务，选择责任心强、具备一定专业素质的人员，组成调查监测专业队伍，做好技术技能培训，划定调查监测责任区，落实调查监测责任人，严格按照规定的调查监测时间和方法，对应施调查的植被和场所适时进行监测调查，确保及时发现疫情和迅速有效封锁扑灭，严防扩散蔓延和暴发成灾。
（二）疫情调查监测装备建设
农业、林业主管部门要为所属植物检疫机构配备检疫专用车辆、数据传输设备、显微镜（带摄影）、解剖镜（带摄影）、照相机、投影仪、GPS、生物培养箱、冰箱等仪器设备；各相关主管部门要为每位防控专业队员配备PDA野外调查记录仪、野外调查工具包、简易照相机、两轮摩托车、网络传输基本型台式电脑。
（三）疫情封锁除治药剂药械储备
各相关主管部门要协调配备车载高射程喷雾器、背负式机动喷雾喷粉机、黑光杀虫灯、树干打孔注药机、塑料帐幕熏蒸除害处理等主要防控设备，储备必要的除害处理药剂，加大除害处理设施和能力建设，随时准备用于对美国白蛾疫情的封锁除治。
四、疫情防控区划及任务
根据美国白蛾疫区划定、疫情分布以及与疫区是否相邻等情况，将我省美国白蛾防控工作区划如下：
（一）疫区
该区包括我省被国家公布为美国白蛾疫区的所有县份，除进行严密的调查监测之外，对发现的疫情必须及时进行封锁扑灭。
调查监测范围包括疫区县级行政区域内所有林木、农田、草原和其他植物生长地以及上述植物产品生产、加工、销售、运输集散地。其中：对公路、铁路、河流两侧绿化带以及乡镇、村屯绿化网点等植被要进行重点加密调查监测。
（二）疫情高风险区
该区包括已经监测到美国白蛾成虫、或与朝鲜以及省内外美国白蛾疫区相邻的所有县份，美国白蛾传入和定殖风险较高，需要提高警惕，加大疫情调查监测力度。
调查监测范围包括县级行政区域内距疫区边界20km和疫点周围10km以内所有林木、农田、草原等植被。对与美国白蛾疫区相通的公路、铁路、河流两侧绿化植被以及乡镇、村屯绿化等植被要进行重点调查监测。
（三）疫情调查监测区
该区域包括美国白蛾疫区和疫情高风险区以外的所有县（市、区）。
调查监测范围包括下列重点场所：与美国白蛾疫区有寄主植物及其产品运输往来的车站、机场、旅游景点以及存放集散地附近的绿化植被。对公路、铁路、河流沿途绿化植被要在幼虫网幕期实施疫情常规性线路踏查监测。
五、疫情的调查监测
（一）疫情调查监测
按照疫情防控区划规定的调查监测区域范围和重点调查监测部位，以乡镇（街道）为基本单元，划定调查监测责任区，落实调查监测责任人，明确调查监测任务，严格按照《吉林省美国白蛾疫情防控技术方案》规定的时间和方法，在成虫期和幼虫期全面实施调查监测，并认真做好每一项调查监测记录。
（二）疫情确认及报告
县级相关主管部门对本部门调查监测过程中首次发现的疑似美国白蛾疫情，应请当地或上级农业、林业植物检疫机构进行确认。疫情一经确认，要迅速向当地防控指挥机构报告。
（三）调查监测结果汇总及上报
要以县级各相关部门为单位，将本部门的每年两代疫情防控结果及时汇总，填表《美国白蛾疫情防控工作情况报告表》（详见附表），并提交防控工作总结，向县级防控指挥机构报告疫情防控情况，在经县、市两级汇总，分别于7月31日和9月30日之前，上报到省林业有害生物灾害防控指挥办公室。
六、疫情的封锁除治
（一）疫情检疫防范
各级林业、农业植物检疫机构要认真履行检疫程序和制度，强化检疫监管，不留检疫死角；调入地林业植物检疫机构对从省外和美国白蛾疫区调入造林绿化苗木，要全面实行《森林植物检疫要求书》制度，并在调入后及时进行复检；严格禁止从美国白蛾疫区调入带土坨的造林绿化苗木；任何单位和个人调运应施检疫植物及其产品必须取得《植物检疫证书》，省内交通运输、邮政、林业检查站等各相关部门（单位）对此必须严格验证把关、严格执法，凭证收寄、承运和放行，确保调运植物及其产品不携带疫情，严防疫情人为调运传播。
（二）疫情封锁除治措施
对新发现的美国白蛾疫情，必须及时封锁现场，严防扩散蔓延，并在森防和植保检疫机构指导下，采取有效措施对染疫物实施除害处理，迅速扑灭疫情。
（三）疫情综合治理措施
对已经定殖扩散的美国白蛾疫情，要采取人工、物理、生物、无公害化学防治等手段，进行多措施、全覆盖综合治理，全力压缩发生面积，最大限度减轻危害程度。
七、疫情防控的保障措施
（一）制度保障
各级政府林业有害生物灾害防控指挥机构和相关部门要建立健全各项规章制度，明确岗位分工职责，严明工作纪律，全面落实防控工作目标管理责任制，严格奖惩兑现。要求工作有方案、有部署、有落实、有检查、有考核、有总结、有报告。
（二）资金保障
美国白蛾疫情防控所需经费由各级政府纳入本级财政预算，确保防控资金渠道顺畅和及时到位；国家财政及省财政对美国白蛾防控工作补助资金要专款专用；各相关主管部门要多渠道筹集防控资金，加大防控资金投入力度，以确保防控工作顺利开展。
（三）舆论保障
切实加强对美国白蛾疫情防控工作的宣传教育，利用各种媒体，采用多种形式，大力宣传美国白蛾疫情对经济社会发展和人民群众生活带来的危害，面向全社会开展防治检疫法规、疫情防控技术以及环境保护和生态建设为主要内容的宣传教育活动，为美国白蛾疫情防控工作奠定良好的社会氛围。


