附件
吉林省林业和草原局突发陆生野生动物
疫情应急处置预案

1 总则
1.1编制目的
指导和规范我省陆生野生动物疫情应急处置工作，及时应对和有效控制突发陆生野生动物疫情，最大限度降低疫情对陆生野生动物资源、公众生命健康造成的危害，维护全省生态安全、生物安全、公共卫生安全、群众生命健康安全，促进人与自然和谐共生。
1.2编制依据
依据《中华人民共和国野生动物保护法》、《中华人民共和国动物防疫法》、《中华人民共和国突发事件应对法》、《中华人民共和国传染病防治法》、《全国人民代表大会常务委员会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》、《国家突发公共事件总体应急预案》、《突发事件应急预案管理办法》、《陆生野生动物疫源疫病监测防控管理办法》、《国家林业和草原局突发陆生野生动物疫情应急预案》、《陆生野生动物疫源疫病监测技术规范》和《吉林省突发重大动物疫情应急预案》等法律、法规和相关规定，制定本预案。
1.3 适用范围
本预案为部门应急预案，适用于本省境内陆生野生动物携带并有可能向人类、其它动物传播或在陆生野生动物之间传播、流行的危险性病原体，对人、圈养动物、陆生野生动物种群和生态平衡造成或可能造成严重损失和巨大危害的人畜（动物）共患的传染病、寄生虫病，或死亡率高的陆生野生动物的传染性疾病等疫情的监测、防控、应急处理工作。主要包括新型冠状病毒肺炎、非洲猪瘟、高致病性禽流感、传染性非典型肺炎、中东呼吸综合征、犬瘟热、埃博拉出血热、口蹄疫、布鲁氏菌病、炭疽、流行性出血热、钩端螺旋体病、旋毛虫病、弓形虫病、狂犬病、鼠疫、结核病、囊虫病、乙型脑膜炎病、新型布尼亚病毒感染、中华蜜蜂囊状幼虫病等疫病以及其他新发和突发性的陆生野生动物可能携带的传染病。
1.4工作原则
（1）统一领导，分级管理。坚持属地管理、分级负责、依法防治、专群结合原则，严格落实属地责任、部门责任、单位责任，建立集中统一、职责明确，运转顺畅、快速有效的领导体制和工作机制。各级陆生野生动物保护主管部门在本级人民政府统一领导下，负责辖区内突发陆生野生动物疫情应急处置工作。
（2）快速反应，联防联控。建立完善突发陆生野生动物疫情应急体系、应急响应机制和应急处置制度，提高突发陆生野生动物疫情应急处置能力。相关部门和单位各负其责、通力合作，资源共享、措施联动，快速有序应对突发陆生野生动物疫情。
（3）科学防控，区域联动。充分尊重和依靠科学，制定应急处置工作方案，强化防范和处置突发陆生野生动物疫情技术保障。实行区域联动，加强疫情发生地的应急监测和受威胁地区的日常监测，做到勤监测、早发现、严控制，防止陆生野生动物疫情传播扩散。
（4）加强预防，群防群控。贯彻预防为主方针，加强陆生野生动物疫源疫病监测防控知识宣传，落实各项防范措施，做好人员、技术、物资和设备应急储备。广泛组织、动员公众参与突发陆生野生动物疫情发现和报告，做到科学防治、群防群治。
1.5疫情分级
根据突发陆生野生动物疫情种类、涉及范围、危害程度和疫情流行趋势等情况，将疫情划分为特别重大( I级)、重大(Ⅱ级)、较大（Ⅲ级）和一般(Ⅳ级)四级。
1.5.1疫情分级标准
1.5.1.1有下列情形之一的， 为特别重大陆生野生动物疫情(I级):
（1）陆生野生动物种群中暴发I类陆生野生动物疫病引起的疫情，并呈大面积扩散趋势，且可能对生物安全、公共卫生安全、群众生命安全和陆生野生动物种群安全造成严重威胁。
（2）我国尚未发现的或者已消灭的动物疫病在陆生野生动物种群中发生，且可能存在扩散风险。
（3）全省2个以上（含2个）市（州）行政区域内发生同种重大突发陆生野生动物疫情(Ⅱ级)，并有证据表明其存在一定关联，且呈大面积扩散趋势。
（4）国家林业和草原局会同省林业和草原局认定的其他情形。
1.5.1.2 有下列情形之一的，为重大陆生野生动物疫情(Ⅱ级) :
（1）陆生野生动物暴发Ⅱ类陆生野生动物疫病引起的疫情，并呈扩散趋势，且可能对生物安全、公共卫生安全、群众生命安全和陆生野生动物种群安全造成威胁。
（2）1个市(州)的2个以上县级行政区域内发生同种较大突发陆生野生动物疫情(Ⅲ级),并有证据表明其存在一定关联，且呈大面积扩散趋势。
（3）省林业和草原局会同市（州）人民政府陆生野生动物保护主管部门认定的其他情形。
1.5.1.3 有下列情形之一的，为较大陆生野生动物疫情(Ⅲ级):
(1)陆生野生动物暴发Ⅲ类陆生野生动物疫病引起的疫情，并呈扩散趋势，且可能对生物安全、公共卫生安全、群众生命安全和陆生野生动物种群安全造成威胁。
(2) 1个县(市、区)的2个以上乡（镇）行政区域内发生同种一般陆生野生动物疫情( Ⅳ级),并有证据表明其存在一定关联，且呈大面积扩散趋势。
(3) 市（州）人民政府陆生野生动物保护主管部门会同县(市、区)人民政府陆生野生动物保护主管部门认定的其他情形。
1.5.1.4有下列情形的， 为一般陆生野生动物疫情(Ⅳ级):
在一个县级行政区域内，发生I、Ⅱ、Ⅲ类陆生野生动物疫病以外疫病引发的疫情，并呈流行扩散趋势。
2 组织指挥体系
2.1应急指挥机构
县级以上人民政府陆生野生动物保护主管部门，在本级人民政府统一领导下，加强组织领导，配备专业力量，负责组织、协调本辖区内突发野生动物疫情的应急处置工作。
2.2参与部门
为确保陆生野生动物疫病得到及时有效防控，在各级人民政府统一领导下，林草、畜牧兽医、卫生、应急、市场、商务、公安、交通运输、海关、工信、财政、宣传等部门按责任分工，共同做好突发陆生野生动物疫情应急处置工作。
2.3专家组
县级以上人民政府陆生野生动物保护主管部门根据本辖区突发陆生野生动物疫情应急处置工作需要，成立疫情防控专家组，为应急处置提供科学决策和技术支持。
2.4应急处置预备队
县级以上人民政府陆生野生动物保护主管部门根据突发陆生野生动物疫情应急处置工作需要，组织经验丰富的专业人员，组建应急处置预备队，参与本辖区或协助其他区域做好突发陆生野生动物疫情应急处置工作。
3 监测、确认和上报
3.1监测
省林业和草原局建立统一的突发陆生野生动物异常情况监测体系，负责突发陆生野生动物异常情况日常监测工作。
县级以上人民政府陆生野生动物保护主管部门按照国家和省有关规定，结合本地区实际，组织开展陆生野生动物疫源疫病监测工作，及时发现和受理群众举报反映的有关陆生野生动物异常情况及其隐患。
3.2调查确认
县级以上人民政府陆生野生动物保护主管部门接到陆生野生动物异常情况报告或疑似陆生野生动物疫病报告后，会同同级畜牧兽医主管部门组织专业技术人员按照《陆生野生动物疫源疫病监测技术规范》等有关规定进行现场调查、取样，报送具备相关资质的实验室检测，同时做好现场封锁隔离、消毒和无害化处理等工作。确诊为某种疑似疫病后，所在地陆生野生动物保护主管部门要立即向本级人民政府报告，同时组织专家进行会商确认、评估和分级。
疑似特别重大、重大、较大、一般陆生野生动物疫情，分别由国家林业和草原局、省林业和草原局、市(州)级人民政府陆生野生动物保护主管部门、县(市、区)级人民政府陆生野生动物保护主管部门组织调查和确认。
3.3上报
认定为疑似陆生野生动物疫病的，陆生野生动物主管部门按照规定报告本级人民政府的同时，将病料样品送国家和省级动物疫病检测机构检测，并通报畜牧兽医、卫生等有关主管部门。县级以上地方各级人民政府应当根据有关法律、行政法规和国务院规定的权限和程序，发布相应级别的警报，决定并宣布有关地区进入预警期，同时由陆生野生动物保护主管部门和当地人民政府逐级上报省林业和草原局及省人民政府。
突发陆生野生动物疫情报告应包括以下内容：疫情发生的时间、地点；染疫、疑似染疫陆生野生动物种类和数量、保护级别；同群陆生野生动物数量、死亡数量、临床症状、诊断情况；流行病学和疫源追溯情况；已采取的控制措施；疫情报告的单位、负责人、报告人及联系方式。
认定为重大以上级别陆生野生动物疫情的，由省人民政府或省人民政府授权省林业和草原局公布疫情并报国家林业和草原局。
4 应急响应
4.1 应急响应的原则
科学防控，快速反应：根据科学检验检测结果和专家会商评估意见，对疫情处置做出快速反应，并根据突发陆生野生动物疫情发生规律和可能发展趋势以及防控工作需要，及时调整应急响应级别。
从快从严，精准施策：按照疫情级别迅速制定应急处置工作方案，快速阻断疫情传播渠道，确保防控无死角、疫情不扩散。
保护优先，依法处置：应当避免扑杀陆生野生动物。特殊情况确需猎捕陆生野生动物时，应按照有关法律法规执行。
4.2 应急响应措施
4.2.1突发重大以上陆生野生动物疫情(I、Ⅱ级)的应急响应
特别重大陆生野生动物疫情发生后，省林业和草原局报请省人民政府，启动I级疫情应急响应机制。省林业和草原局立即组织专家组分析评估，提出应急处置建议，组织有关专家赴现场指导处置工作，将疫情和工作进展情况及时上报省政府和国家林业和草原局。
重大陆生野生动物疫情发生后，市（州）陆生野生动物保护主管部门及时向市（州）人民政府报告，启动Ⅱ级疫情应急响应机制。市（州）人民政府陆生野生动物保护主管部门立即组织专家组分析评估，提出应急处置建议，开展应急处置工作，并将工作情况及时报告市（州）政府和省林业和草原局。
在省林业和草原局指导和市（州）政府领导下，市（州）陆生野生动物保护主管部门立即组织开展应急处置工作。
疫情发生的市(州)和县(市、区)人民政府陆生野生动物保护主管部门在本级政府领导下，迅速开展疫情应急处置工作。全面开展野外巡查和陆生野生动物人工繁育、经营利用和消费场所排查，加强陆生野生动物管控，坚决阻断陆生野生动物可能的疫情传染源。对辖区内人工繁育陆生野生动物场所实行就地隔离，确定监管专员，实行一场（所）一档案一报告制度，及时全面掌握陆生野生动物人工繁育和经营利用场所各项防控工作进展情况。加强场内消毒，增加动物观察频次，做好健康状况观察记录，发现异常情况按规定做好处置工作。非疫区停止与疫区人工繁育陆生野生动物及其制品的贸易和运输，并函告动物防疫和海关等相关部门依法严格对陆生野生动物及其制品加强检疫。基层监测防控人员到岗到位，应急处置预备队 24 小时待命。
疫区应急处置预备队在当地政府统一领导指挥调度下对疫区及周边地区实施隔离、消毒等各项防控措施，配合疫区卫生部门做好密切接触者的健康监测及疑似感染者的流行病学监测工作。
4.2.2突发较大陆生野生动物疫情(Ⅲ级)的应急响应
较大陆生野生动物疫情发生后，县（市、区）人民政府陆生野生动物保护主管部门及时向本级人民政府和市（州）陆生野生动物保护主管部门报告，启动本预案和Ⅲ级疫情应急响应机制。
县(市、区)人民政府陆生野生动物保护主管部门在本级政府领导下，立即组织开展应急处置工作，并将工作情况及时报告本级政府和市（州）陆生野生动物保护主管部门，同时报送省林业和草原局。市（州）陆生野生动物保护主管部门加强指导和监督，协助开展应急处置工作。非疫区停止与疫区的人工繁育陆生野生动物及其制品的贸易和运输，函告畜牧兽医和海关等相关部门依法严格对陆生野生动物及其制品加强检疫。基层监测防控人员到岗到位，应急处置预备队 24 小时待命。
4.2.3突发一般陆生野生动物疫情(Ⅳ级)的应急响应
一般陆生野生动物疫情发生后，县(市、区)级人民政府陆生野生动物保护主管部门及时向本级人民政府报告，启动Ⅳ级应急响应机制。
疫情发生的县(市、区)人民政府陆生野生动物保护主管部门在本地人民政府领导下立即开展应急处置工作，并将应急工作情况及时向本地人民政府报告，同时报上一级陆生野生动物保护主管部门和省林业和草原局。市（州）人民政府陆生野生动物保护主管部门加强指导和监督，协助开展应急处置工作。
各级人民政府陆生野生动物保护主管部门密切关注相关县（市、区）的疫情发展趋势，加强有关防疫、防护、消毒设备和消毒药品等物资储备，暂时停止与疫区的人工繁育陆生野生动物及其制品的贸易和运输，并函告畜牧兽医、卫生、市场、公安、交通运输和海关等相关部门。
4.2.4未发生陆生野生动物疫情地区的应急响应
根据突发陆生野生动物疫情的性质、特点、发生区域和发展趋势，分析本地区受波及的可能性和程度，重点做好以下工作：密切关注陆生野生动物疫情动态，及时获取相关信息；组织做好本区域应急处置所需的人员与物资准备；开展对人工繁育、运输和市场等环节的陆生野生动物疫情监测和防控工作，防止突发陆生野生动物疫情发生和传入；开展陆生野生动物疫病防疫知识宣传，提高公众自我防护意识和能力；按规定做好公路、铁路和航空的陆生野生动物及其制品检疫监督工作；服从本级政府统一指挥，支援突发陆生野生动物疫情发生地的应急处置工作。
4.3 应急响应的终止
自疫情发生区域内发病陆生野生动物，及其他有关陆生野生动物和产品按规定处理完起，经过该疫病的至少一个最长潜伏期以上的监测，未出现新的病例时，启动应急响应的地方政府应组织有关专家对疫情控制情况进行评估，作出终止应急响应决定，并向上级人民政府和陆生野生动物保护主管部门报告。
5善后处理
5.1后期评估
突发陆生野生动物疫情扑灭后，陆生野生动物保护主管部门应组织专家组对突发陆生野生动物疫情应急处置工作进行评估。评估内容主要包括:陆生野生动物资源状况、生境恢复情况，流行病学调查结果、溯源情况，疫情处置经过、采取的措施及效果评价，应急处置过程中存在的问题、取得的经验和建议。
评估报告报本级人民政府和上级陆生野生动物保护主管部门。
5.2表彰
各级陆生野生动物保护主管部门可根据有关规定报请本级人民政府，对在突发陆生野生动物疫情应急处置工作中作出突出贡献的集体和个人进行表彰、奖励和通报表扬。
5.3责任追究
对在突发陆生野生动物疫情监测、报告、调查、控制和处置过程中责任落实不到位以及玩忽职守、失职、渎职或未经授权在突发陆生野生动物疫情现场私自开展样品采集的，依据有关法律法规，严肃追究当事人责任。
5.4抚恤与补助
县级以上人民政府陆生野生动物保护主管部门报请本级人民政府，对因参与突发陆生野生动物疫情应急处置工作致病、致残、致死的人员，按照国家、省有关规定给予相应抚恤和补助。
6 保障措施
县级以上人民政府应积极组织协调林草、畜牧兽医、卫生、应急、市场、商务、公安、交通运输、海关、工信、财政、宣传等部门，做好疫情处置的应急保障工作。
6.1 经费保障
各级陆生野生动物保护主管部门应报请本级人民政府，建立陆生野生动物疫源疫病监测防控经费分级投入机制，纳入本级财政预算。
6.2物资保障
建立健全应急物资储备制度，储备物资主要包括：消毒药剂药械、日常监测仪器设备、样品采集用具、健康防护用品等，确保应急处置需要。
省林业和草原局依托省林业有害生物应急防控物资储备库，建立省突发陆生野生动物疫情应急防控物资储备库。各地也应建立相应的应急物资储备库，突发陆生野生动物疫情时可紧急调拨应急物资。应急物资实行集中管理，统一调拨，平时服务，灾时应急。
因突发陆生野生动物疫情应急处置需要，陆生野生动物保护主管部门可向本级人民政府或上级陆生野生动物保护主管部门申请应急物资紧急调运。
6.3技术保障
建立陆生野生动物疫源疫病监测防控专家库，依托军事医学科学院军事兽医研究所、吉林大学、吉林农业大学、省动物疫病预防控制中心、长春海关技术中心等科研院所开展监测技术和装备、防治技术、重点课题、关键技术等项目研究攻关，充分依靠专家和专业技术人员做好技术储备，提供科学决策。
6.4人员保障
各级人民政府陆生野生动物保护主管部门应保证陆生野生动物疫源疫病监测队伍稳定，组建以专职监测人员为主的突发陆生野生动物疫情应急处置预备队，配备必要的生物安全装备，加强培训，防止人员感染。
6.5演练培训
各级人民政府陆生野生动物保护主管部门要会同相关部门和单位定期组织开展有针对性的应急演练，定期组织监测、消毒、无害化处理等方面的专业培训。
6.6科普宣传
坚持科学宣传、正面引导，及时应对社会舆情。第一时间发出权威解读和主流声音，宣传普及科学防控知识，引导群众以科学的态度和方法做好疫情防控，提高全社会生态保护和公共卫生安全意识。宣传教育群众不随意放生、丢弃陆生野生动物，不虐待和食用陆生野生动物，发现受伤、死亡陆生野生动物不捡拾，及时报告当地陆生野生动物主管部门和救护站，发现违法出售、购买、利用、运输、携带、寄递、网上销售陆生野生动物及其制品、乱捕滥猎野生动物等行为，及时向有关部门举报。
7 预案管理
应急处置预案要定期评估，根据突发陆生野生动物疫情形势变化和实施中发现的问题适时进行修订。
县级以上人民政府陆生野生动物保护主管部门要组织制定本辖区突发陆生野生动物疫情应急预案和实施方案，对疫情防控监测、检测和处置等程序、规范、技术标准作出具体规定，并报本级人民政府和上级陆生野生动物保护主管部门备案。
8 名词术语
陆生野生动物：指《中华人民共和国野生动物保护法》规定保护的陆生野生动物。
疫源：指携带危险性病原体，危及陆生野生动物种群安全，或者可能向人类、饲养动物传播的陆生野生动物。
疫病：指在陆生野生动物之间传播、流行，对陆生野生动物种群构成威胁或者可能传染给人类和饲养动物的传染性疾病。
陆生野生动物疫情：指在一定区域，陆生野生动物突然发生疫病，且迅速传播，导致陆生野生动物发病率或者死亡率高，给陆生野生动物资源造成严重危害，具有重要经济社会影响，或者可能对饲养动物和人民身体健康与生命安全造成危害的事件。
暴发：指在一定区域，短时间内发生波及范围广泛、出现大量陆生野生动物患病或者死亡病例，其发病率远远超过常年的发病水平的现象。
I、Ⅱ、Ⅲ类陆生野生动物疾病:见林业行业标准《陆生野生动物疫病危害性等级划分》(LY/T 2360-2014 )。
受威胁地区：指疫病从发生地通过陆生野生动物活动或者人为因素等传播，可能造成疫情扩散蔓延的区域。
9 实施时间
本预案自发布之日起实施，原《吉林省突发重大野生动物疫情应急处置预案》同时废止。
10 其他
待《中华人民共和国野生动物保护法》《中华人民共和国动物防疫法》修订后，本预案及时进行调整修订。


