
吉林省林业和草原局关于促进
红松特色资源产业高质量发展的意见

红松是我省主要的用材和经济树种，红松籽营养丰富，是重要的木本油料，具有较高的经济价值。为深入贯彻落实国务院关于加快木本油料产业发展和增强油料供给保障能力的重大部署，充分发挥长白山区红松特色资源优势，加快林草经济高质量发展，打造新兴支柱产业，服务全省生态建设和经济振兴，提出如下意见。
一、总体要求和发展目标
认真贯彻落实“绿水青山就是金山银山”生态文明思想和习近平总书记在吉林省视察时的重要讲话重要指示精神，坚持新发展理念，落实高质量发展要求，加大红松林资源的培育、改造和综合开发，打造高水平、高质量、高效益的红松特色资源产业体系，为助力吉林省实现全面振兴、全方位振兴提供新动能。
要在保证生态安全的前提下，遵循市场规律和自然规律，以人工商品林为重点，进一步放活经营权，打造一批高质量红松产业基地，并通过技术创新、产品创新和模式创新，实施多元化发展、一二三产业融合、全产业链布局，积极创建红松籽产地集中区、技术产品创新示范区和红松产业文化核心区。力争到2025年，全省培育、改造红松林5万公顷，建设标准化红松特色资源产业基地2万公顷，开展红松特色产业发展试点10个，打造3个红松特色资源产业示范县，全省红松籽平均年产量达到4万吨，红松籽加工商贸集中区的地位进一步提升。到2035年，完成培育、改造红松林10万公顷，建设标准化红松特色资源产业基地5万公顷，红松特色产业发展试点单位达到15个以上，红松籽平均年产量稳定在6万吨左右，产品创新能力进一步增强，加工水平进一步提升，成为全球红松特色产业发展核心区。
二、加强红松林资源培育和改造
（一）科学开展红松造林。鼓励在更新造林、林地还林、疏林地冠下补植、低质低效林改造和生态廊道建设中，本着“适地适树”和“生态产业化、产业生态化”的原则，大力营造红松林。允许造林主体依据国家标准《造林技术规程》（GB/T 15776-2016），在不突破最低初植密度标准的前提下，根据立地条件和实际生产需要，自主确定红松造林初植密度，并大力倡导营建针阔混交林。
（二）强化红松林科学抚育。对于现有密度较大、质量不高、生长结实不佳的红松林分，通过缩短抚育周期及适度增大抚育强度等措施，促进红松生长和结实，提高经济产出。
1、对于人工红松纯林（红松占比65%及以上），在开展中幼龄林抚育过程中，可以按照《东北东部山地森林抚育技术规程》（LY/T 2529-2016）行业标准控制单位面积保留株数。在《东北东部山地森林抚育技术规程》（LY/T 2529-2016）适用地域范围之外的我省其他地区，对红松人工纯林抚育时可参照该规程执行。抚育过程中可适当补植阔叶珍贵树种和乡土树种，营建以红松为主的混交林。
2、对于人工混交林，现有林分为红松与落叶松等针叶树种混交的，在中幼龄林抚育过程中，可将红松作为主要保留目的树种；现有林分为红松与阔叶树种混交的，在中幼龄林抚育过程中，可伐除影响红松生长的非珍贵阔叶树，保留珍贵树种和不影响红松生长的其他阔叶树种树木，保持针阔混交林分和红松良好的生长状态。红松人工纯林中自然萌生并且已经达到林分上层、对红松生长造成影响的非珍贵树种，可以加大抚育采伐力度，确保红松正常生长和充分结实。
3、对于天然幼龄林以及“人天混”林分，每公顷红松株数达到100株以上的（不含冠下营造的红松），可以将红松作为重要目的（目标）树种，按照天然林抚育相关规定，对影响红松生长的非珍贵阔叶树种树木进行有效伐除。
4、对于红松人工母树林（良种基地），要按照国家标准《母树林营建技术》（GB/T 16621-1996）或地方标准《母树林营建技术规程》（DB/T 2861-2018）开展抚育经营，使其尽快达到相应经营水平，充分发挥提供良种的主体功能。
（三）允许开展红松大苗移栽造林。在对红松人工商品林和人工母树林进行幼龄林抚育过程中，可以按相关规定将采伐对象进行采挖后移栽，实施大苗造林或城乡绿化美化。红松与云杉、白桦等其他树种混交的，可以采挖移栽造林或用于城乡绿化美化。
（四）吸纳社会资本参与国有林经营抚育。鼓励国有林业局、国有林场与社会资本合作，由社会资本出资，对国有红松林共同开展抚育或改造，共同经营管理，建立“分工合作，收益共享”的机制，加快红松林高质量改培步伐。
（五）积极营建红松果林基地。经依法履行审批手续，可以将人工红松用材幼龄林调整为经济林，培育以产出果实为主要目的的红松经济林，并按经济林相关规程抚育管理。农民群众或经营主体在自家房前屋后、自留山、坡耕地营造红松林的，不受初植密度、造林方式及中幼龄林抚育规程的限制，实行自主经营。
三、推进红松一二三产业全面发展
（六）鼓励利用红松林地发展多种经营产业。允许经营主体在实施红松造林过程中，与榛子、刺老芽、蓝莓等经济树种实行混交造林，也可以间作中草药、山野菜、食药用菌等林草特色经济植物。鼓励以红松人工商品林为主，并科学利用红松公益林地或天然林地，开展林下种植、养殖等多种经营，提高林地资源利用率。
（七）有效提升精深加工产业。培育一批竞争力强、带动面广的红松资源加工龙头企业，大力研发食品、医药、保健、日化、家装、饲料等多系列产品。支持加工企业参与红松林基地建设，采用“企业+基地+农户”等模式，与林地经营者开展合作，实行集约经营。
（八）大力开发红松文化产业。鼓励利用红松林环境大力发展森林旅游康养、避暑休闲服务等相关产业，积极开发采摘体验、松籽美食、松林疗养等特色产业项目。积极研究、挖掘和宣传红松文化，探索采用PPP模式建设红松林生态公园、“中国红松博物馆”和“世界红松基因库”，打造全球红松产业文化中心。
（九）做大做强红松籽商贸流通产业。通过网络营销、直播带货等方式，加大红松籽（果仁）原产地绿色食品宣传和营销力度，培育新的消费群体，开拓国内市场。突出梅河口市红松果仁加工商贸集散中心的地位，支持“松籽小镇”、红松籽加工贸易（果仁食品）产业园等项目建设。
四、强化对红松特色产业发展的支持和保障
（十）加大红松特色产业的科技支撑力度。以企业为主体创建“红松产业国家创新联盟”，打造红松产业技术核心团队。充分发挥省级红松科技研究工程中心作用，大力普及良种壮苗，有效推广大苗造林、容器苗造林技术。支持企业和基层生产单位围绕良种选育、科学造林、经营抚育和生产加工，制定企业或团体标准并对社会公开，逐步提升为地方或行业标准。
（十一）创建红松特色产业品牌。发挥产业协会、创新联盟的作用，积极建设“长白山红松”地理标志商标和“长白山红松”国家地理标志保护产品，按照“统一品牌，商标各异”的原则，以“长白山红松”的品牌形象加强对外宣传，打造知名品牌和系列知名产品。
（十二）加强对红松特色资源产业发展的领导。各级林草主管部门要编制红松产业发展规划，明确相关政策，放宽经营主体对红松林的经营权。“十四五”期间对红松林抚育改造所需采伐指标要给予优先安排。要结合清收还林、森林抚育、低质低产林改造、天然林保护等工程，统筹资金和指标倾斜用于红松林培育改造。地方政府投入资金或制定相关政策推动红松特色产业发展的，省林草局将给予重点扶持。
（十三）开展红松产业开发试点。各级林草主管部门在红松资源培育、经营、产业开发等方面可积极开展试点，并向省林草局产业工作领导小组申报试点方案，省林草局组织专家评估后确定试点单位。对试点工作效果较好，起到良好试验、示范作用的，省林草局将给予推广推介和表彰奖励。
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